BREMISCHE BURGERSCHAFT Drucksache 16 /252
Landtag (zu Drs. 16/220)
16. Wahlperiode 18. 05. 04

Mitteilung des Senats vom 18. Mai 2004
Volljahrige Personen im Jugendstrafrecht
Die Fraktionen der CDU und der SPD haben unter Drucksache 16/220 eine GroBe Anfrage zu obigem

Thema an den Senat gerichtet.

Der Senat beantwortet die vorgenannte GroBe Anfrage wie folgt:

1. Inwievielen Fallen (absolut und prozentual) wurden Heranwachsende im Land Bremen in den Jahren
1993 bis 2003 nach dem Jugendstrafrecht und dem allgemeinen Strafrecht verurteilt?

Gesamtzahl prozentual Gesamtzahl prozentual
1993 268 425 36,94% 425 63,06%
1994 284 439 35,31% 439 64,69%
1995 299 472 36,65% 472 63,35%
1996 379 502 24,50% 502 75,50%
1997 289 434 33,41% 434 66,59%
1998 361 586 38,40% 586 61,60%
1999 332 567 41,45% 567 58,55%
2000 383 627 38,92% 627 61,08%
2001 450 636 29,25% 636 70,75%
2002 381 494 22,87% 494 77,13%
2003 420 537 21,79% 537 78,21%
Durchschnitt Durchschnitt
| ] | [ 32,68% | 67,32% |

2.  Wie gestalten sich diese Zahlen im Vergleich zu anderen Bundeslandern?

absolut absolut prozentual prozentual
Baden-W(irttemberg 7186 5172 12 358 58,15% 41,85%
Bayern 7 126 7774 14 900 47,83% 52,17%
Berlin 528 1461 1 989 26,55% 73,45%
Bremen 157| 268 425] 36,94% 63,06%
Hamburg 40 610 650 8,15% 93,85%
Hessen 1221 3793 5014 24,35% 75,65%
Niedersachsen 1993 5123 7 118 28,01% 71,99%
Nordrhein-Westfalen 7 123 10 762 17 885/ 39,83% 60,17%
Rheinland-Pfalz 2 268 1808 4076 55,64% 44,36%
Saarland 65 714 779 8,34% 91,66%
Schleswig-Holstein 103 1823 1926 5,35% 94,65%
Durchschnitt Durchschnitt
[Gesamt 27 810] 39 308] 67 118] 30,65% [ 69,35% |
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absolut absolut prozentual prozentual
Baden-Wirttemberg 7 378 5082 12 460 59,21% 40,79%
Bayern 7 034 7 274 14 308 49,16% 50,84%
Berlin 748 1490 2 238 33,42% 66,58%
Bremen 155 284 439 35,31% 64,69%
Hamburg 45 586 631 7,13% 92,87%
Hessen 1553 3669 5222 29,74% 70,26%
Niedersachsen 2 070 5443 7 513 27,556% 72,45%
Nordrhein-Westfalen 6772 10 222 16 994 39,85% 60,15%
Rheinland-Pfalz 2 015 1775 3 790 53,17% 46,83%
Saarland 74 665 739 10,01% 89,99%
Schleswig-Holstein 92 1 580 1672 5,50% 94,50%
f Durchschnitt Durchschnitt
lGesamt 27 936 38 070 66006]  31,82% 68,18% |

absolut absolut prozentual prozentual
Baden-Wiirttemberg 7 378 5 082 12 460 69,21% 40,79%
Bayern 7 034 7274 14 308, 49,16% 50,84%
Berlin 748 1 490 2238 33,42% 66,58%
Bremen 155 284 439 35,31% 64,69%
Hamburg 45 586 631 7,13% 92,87%
Hessen 1553 3 669 5222 29,74% 70,26%
Niedersachsen 2 070 5443 7 513 27.55% 72,45%
Nordrhein-Westfalen 6 772, 10222 16 994 39,85% 60,15%
Rheinland-Pfalz 2015 1775 3790 563,17% 46,83%
Saarland 74 665] 739 10,01% 89,99%
Schleswig-Holstein 92 1 580 1672 5,50% 94,50%
Durchschnitt Durchschnitt
Gesamt 27 936 38 070! 66 006 31,82% 1 68,18%

absolut
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prozentual

i

prozentual

absolut
Baden-Wurttemberg 6728 5 368 12 096 55,62% 44,38%
Bayern 6 319 8 034 14 353 44,03% 55,97%
Berlin 1 306 1 980 3286 39,74% 60,26%
Bremen 123 379 502] 24,50% 75,50%
Hamburg 33 492 525 6,29% 93,71%
Hessen 1190 3558 4748 25,06% 74,94%
Niedersachsen 2102 5 067 7169 29,32% 70,68%
Nordrhein-Westfalen 6 049 10 783 16 832 35,94% 64,06%
Rheinland-Pfalz 1 905 1812 3717 51,25% 48,75%
Saarland 111 807 918 12,09% 87,91%
Schleswig-Holstein 83 1 560 1643 5,05% 94,95%
Durchschnitt Durchschnitt
Gesamt 25 949 39 840) 65 789)| 29,90% i 70,10% |
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absolut absolut prozentual prozentual
Baden-Wrttemberg 6 679 5491 12 170; 54,88% 45,12%
Bayern 7 264 8 883 16 147 44,99% 55,01%
Berlin 1552 1942 3 494 44,42% 55,58%
Bremen 145 289 434 33,41% 66,59%
Hamburg 51 624, 675 7,56% 92,44%
Hessen 1 260 3491 4751 26,52% 73,48%
Niedersachsen 2259 5977, 8 236 27,43% 72,57%
Nordrhein-Westfalen 6416 11 440 17 856 35,93% 64,07%
Rheinland-Pfalz 2 202 1837 4 039 54,52% 45,48%
Saarland 118 796 914 12,91% 87,09%
Schieswig-Holstein 83 1397 1480 5,61% 94,39%
i Durchschnitt Durchschnitt
[Gesamt I 28 029 42 167| 70 196 31,65% | 68,35% |

absolut absoiut prozentual prozentual

Baden-Warttemberg 6 995 6311 13 306 52,57% 47,43%
Bayern 7 143 8 891 16 034 44,55% 55,45%
Berlin 1 685 2209 3 894 43,27% 56,73%
Bremen 225 361 586 38,40% 61,60%
Hamburg ) 65 716 781 8,32% 91,68%
Hessen 1 400 3427 4 827 29,00% 71,00%
Niedersachsen 2 507 6 030 8 637 29,37% 70,63%
Nordrhein-Westfalen 6 700 11 560 18 260 36,69% 63,31%
Rheinland-Pfalz 2151 1938 4 089 52,60% 47,40%
Saarland 143 747 890 16,07% 83,93%
Schieswig-Holstein 190] 1536 1 726 11,01% 88,99%
Durchschnitt Durchschnitt
|Gesamt | 29 204 43 726| 72 930] 32,90% [ 67,10% |

L

absolut absolut prozentual prozentual
Baden-Wiirttemberg 7 083 5 639 12 722, 55,68% 44,32%
Bayern 6 940 8 832 15 772 44,00% 56,00%
Berlin 1863 2 303 4 166 44,72% 55,28%
Bremen 235 332 567 41,45% 58,55%
Hamburg 81 710] 7N 10,24% 89,76%
Hessen 1313 3673 4 986 26,33% 73,67%
Niedersachsen - 2531 6 231 8 762 28,89% 71,11%
Nordrhein-Westfalen 6 374 11 749 18 123 35,17% 64,83%
Rheinland-Pfalz 2275 2180 4 455 51,07% 48,93%
Saarland 156 787 943 16,54% 83,46%
Schleswig-Holstein 125 1599 1724 7,25% 92,75%
Durchschnitt Durchschnitt
Gesamt | 28 976] 44 035| 73 011] 32,85% | 67,15% |
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absolut absolut prozentual prozentual
‘Baden-Warttemberg 7 092 5610 12 702 55,83% 44,17%
Bayern - 6 485 9 044 15 529 41,76% 58,24%
Berlin 2 053 2 369 4 422 46,43% 53,57%
Bremen 244 383 627 38,92% 61,08%
Hamburg 85| 875 960 8,85% 91,15%
Hessen 1308 3 462 4770 27,42% 72,58%
Niedersachsen 2584 6 346 8 930 28,94% 71,06%
Nordrhein-Westfalen 6 710 11 852 18 562 36,15% 63,85%
Rheinland-Pfalz 2 309 2 185 4 494 51,38% 48,62%
Saarland 153 856 1009 15,16% 84,84%
Schleswig-Holstein 134 1348 1482 9,04% 90,96%
Durchschnitt Durchschnitt
Gesamt 29 157] 44 330| 73 487| 32,72% | 67,28% |

absolut

absolut

prozentual prozentual
Baden-Wirttemberg 6 662 6132 12 794 52,07% 47,93%
Bayern 6 260 9 600 15 860 39,47% 60,53%
Berlin 2114 2 365 4479 47,20% 52,80%
Bremen 186 450 636 29,25% 70,75%
Hamburg 198 982 1180 16,78% 83,22%
Hessen 1236 3 583 4819 25,656% 74,35%
Niedersachsen 3032 6 929 9 961 30,44% 69,56%
Nordrhein-Westfalen 6118 11731 17 849 34,28% 65,72%
Rheinland-Pfalz 2168 2 295 4 463 48,58% 51,42%
Saarland 161 1119 1280 12,58% 87,42%
Schleswig-Holstein 167 1507 1674 9,98% 90,02%
Durchschnitt Durchschnitt
Gesamt 28 302 46 693 74 995| 31,48%)| 68,52% |

absolut

absolut

S

S

prozentual
Baden-Wrttemberg 6 703 6 462 13165 50,92% 49,08%
Bayern 5 691 10 010 15 701 36,25% 63,75%
Berlin 2180 2312 4492 48,53% 51,47%
Bremen 113 381 494 22,87% 77.13%
Hamburg 242 1122 1364 17,74% 82,26%
Hessen 111§ 3701 4817 23,17% 76,83%
Niedersachsen 2 881 6 828 9709 29,67% 70,33%
Nordrhein-Westfalen - 5 572 12 390 17 962 31,02% 68,98%
Rheinland-Pfalz 2262 2221 4483 50,46% 49,54%
Saarland 185 1100 1285 14,40% 85,60%
Schleswig-Holstein 165 1581 1746 9,45% 90,55%
Durchschnitt Durchschnitt
|cesamt 27 110] 48 108] 75 218 30,41% | 69,59% |
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In wie vielen Fallen (absolut und prozentual) wurden Heranwachsende in den Jahren 1993 bis 2003
in den Deliktsgruppen

— Straftaten gegen den Staat und die offentliche Ordnung,

— Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung,

— Straftaten gegen das Leben, die korperliche Unversehrtheit und die personliche Freiheit,
— Diebstahl und Unterschlagung,

— Raub und Erpressung,

— andere Vermogens-, Eigentums- und Urkundendelikte,

— gemeingefahrliche Straftaten,

— Straftaten im Strallenverkehr,

— Straftaten nach anderen Bundes- und Landesgesetzen (auBler StGB und StVG), insbesondere
VerstoBe gegen das Auslanderrecht

nach Jugendstrafrecht und dem allgemeinen Strafrecht im Land Bremen verurteilt?



Verurteilte Heranwachsende im Lande Bremen 1993 bis 2003 nach Hauptdeliktsgruppen

Verurteilte Von den
Heranwachsenden wurden
%
Heranwachsende, HW
Jahr| ins- die nach Gesamt| nach und nach
gesamt allgemeinem  |Jugénd- i allgemeinem Jugend-
Strafrecht verurteilt Strafrecht verurteilt
wurden
absolut prozentual prozentual

| [Straftaten gegen den Staat, die |1993 155 2 8 8 25,0% 75,0%
Offentliche Ordnung ‘ 1994 156 7 4 1" 63,6% 36,4%
1995 165 1 2 13 84,6% 15,4%
1996 152 7 3 10 70,0% 30,0%
1997 119 2 2 4 50,0% 50,0%
1998 181 10 8 18 55,6% 44,4%
1999 146 2 3 5 40,0% 60,0%
2000 134 7 3 | 10 70,0% 30,0%
2001 139 5 5 10 50,0% 50,0%
200 210 5 1 6 83,3% 16,7%
2003 233 4 7 11 36,4% 63,6%

Il [Straftaten gegen die sexuelle 1993 64 0 3 3 0,0% 100,0%
Selbstbestimmung (§§ 174 - 184b) |1994 75 0 7 7 0,0% 100,0%
1995 69 0 3 3 0,0% 100,0%

1906 66 0 2 2 0,0% 100,0%

1997] 81 0 3 3 0,0% 100,0%
1998 68 1 2 3 33,3% 66,7%

1999 71 0 1 1 0,0% 100,0%
200 96 2 3 5 40,0% 60,0%

2001 86 0 4 4 0,0% 100,0%
200! 79 2 3 5 40,0% 60,0%

2003 80 0 3 3 0,0% 100,0%
Il |Straftaten gegen das Leben, 1993 678 26 30 56 46,4% 53,6%
die kdrperliche Unversehrtheit 1994 702 24 25 49 49,0% 51,0%
und die persdnliche Freiheit 1995 711 20 52 72 27,8% 72,2%
1996 807 14 63 77 18,2% 81,8%
1997, 688 22 39 61 36,1% 63,9%
1998 852 25 41 66 37,9% 62,1%
1999 852 35 39 74 47,3% 52,7%
2000 813 22 41 63 34,9% 65,1%
2001 847 24 52 76 31,6% 68,4%
20021 1028 10 68 78 12,8% 87.2%
2003 1000 9 61 70 12,9% 87,1%
1IV|Diebstahl und Unterschiagung 1993 2594 &9 87 146 40,4% 59,6%
' . 1094 2587 53 82 | 135 39,3% 60,7%
1995 2447 74 106 180 41,1% 58,9%
1996/ 2508 57 126 183 31,1% 68,9%
1997 2153 64 114 178 36,0% 64,0%
1998 2555 105 120 225 46,7% 53,3%
1999 25641 110 114 224 49,1% 50,9%
20000 2425 101 161 262 38,5% 61,5%
2001} 2 001 70 153 223 31,4% 68,6%
2002 2234 37 123 160 23,1% 76,9%
2003 2196 39 125 164 23,8% 76,2%




Verurteilte Von den
Heranwachsenden wurden
%
Heranwachsende, HW
Jahr| ins- die nach Gesamt nach und nach
gesamt allgemeinem  [Jugend- aligemeinem Jugend-
Strafrecht verurteilt Strafrecht verurteilt
wurden
absolut prozentual prozentual
V' |Raub und Erpressung 1993 142 2 33 35 5,7% 94,3%
1994 145 3 27 30 10,0% 90,0%
19958 110 0 17 17 0,0% 100,0%
1996 171 0 46 46 0,0% 100,0%
1997} 154 0 32 32 0,0% 100,0%
1998 221 0 47 47 0,0% 100,0%
1999 171 0 37 37 0,0% 100,0%
20000 163 0 36 36 0,0% 100,0%
2001 180 0 30 30 0,0% 100,0% |
2002 182 1 49 50 2,0% 98,0%
2003 188 0 51 51 0,0% 100,0%
’ 0
VI |Andere Vermdgens-, 1993 1619 33 23 56 58,9% 41,1%
Eigentums- und Urkundendelikte {1994/ 1 798 34 29 63 54,0% 46,0%
- 1995 1377 22 22 44 50,0% 50,0%
1996/ 1902 18 46 64 28,1% 71,9%
1997] 1563 21 37 58 36,2% 83,8%
1998 2076 45 41 86 52,3% 47,7%
1999 2078 48 43 91 52,7% 47,3%
2000, 2 002 64 57 121 52,9% 47,1%
2001 2201 47 80 127 37,0% 63,0%
2002 1899 25 47 72 34,7% 65,3%
2003 2 501 32 77 109 29,4% 70,6%
VIl |Gemeingefahrliche Straftaten  [1993] 80 0 2 2 0,0% 100,0%
1994 74 1 3 4 25,0% 75,0%
1995 68 0 3 3 0,0% 100,0%
1996 61 0 2 2 0,0% 100,0%
1997] 51 0 3 3 0,0% 100,0%
1998 64 0 1 1 0,0% 100,0%
1999 52 1 3 4 25,0% 75,0%
20000 55 0 1 1 0,0% 100,0%
2001 46 0 4 4 0,0% 100,0%
2002] 82 0 0 0
2ooq 55 0 2 2 0,0% 100,0%
VIl [Straftaten im StraBenverkehr 1993 - 2 526 25 58 83 30,1% 69,9%
. 1994 2 463 24 80 104 23,1% 76,9%
1995 2817 32 78 110 29,1% 70,9%
1906 2876 14 68 82 17,1% 82,9%
1997 2330 29 42 71 40,8% 59,2%
1998 2579 26 66 92 28,3% 71,7%
1999 2015 19 66 85 22,4% 77,6%
2000( 2 057 32 51 83 38,6% 61,4%
2001] 1925 29 74 103 28,2% -71,8%
2002 2025 24 66 90 26,7% 73,3%
2003 2 062 20 70 90 22,2% 77,8%




Verurteilte Von den
Heranwachsenden wurden
%
Heranwachsende, HW
Jahr| ins- die nach Gesamt| nach und nach
gesamt aligemeinem Jugend- allgemeinem Jugend-

Strafrecht verurteilt Strafrecht verurteilt

wurden

absolut prozentual prozentual

IX [Straftaten nach anderen Bundes-{1993 995 10 26 36 27,8% 72,2%
und Landesgesetzen 1994 993 9 27 36 25,0% 75,0%
(auBer StGB und StVG) 1995 818 14 16 30 46,7% 53,3%

1996 942 13 23 36 36,1% 63,9%
1997| 867 7 17 24 29,2% 70,8%
1998 966 13 35 48 27,1% 72,9%
1999 815 20 16 36 55,6% 44,4%
20000 672 16 30 46 34,8% 65,2%
2001 636 11 48 59 18,6% 81,4%
2002 747 9 24 33 27,3% 72,7%
2003 728 13 24 37 35,1% 64,9%

4. Wie haufig werden zur Ermittlung des Reifegrades von Heranwachsenden Gutachten — jenseits der
Berichterstattung der Jugendgerichtshilfe — extern in Auftrag gegeben, und welche Kosten entstehen
hierdurch jahrlich?

Derartige Gutachten werden nur in sehr seltenen Ausnahmefallen eingeholt. Eine Statistik tiber die
Zahl der Auftrage und die gegebenenfalls entstehenden Kosten existiert nicht.
5. Wie bewertet der Senat die Bemuhungen einiger Bundeslander, im Jugendgerichtsgesetz eine deut-

lichere Betonung der Anwendung des allgemeinen Strafrechts zu erreichen?

Ob allgemeines oder Jugendstrafrecht zur Anwendung kommt, ist eine Frage der Praxis. Das Gericht
hat nach Wiirdigung aller Umstande des Einzelfalls, insbesondere der Personlichkeit des Beschuldig-
ten, zu entscheiden. In den Landern sind betrachtliche Unterschiede in der Anwendungshaufigkeit
des Jugendstrafrechts zu beobachten. Im langjahrigen Vergleich weicht die Praxis der Bremer Ge-
richte kaum vom Bundesdurchschnitt ab. Allerdings ist seit 1993 ein Anstieg der nach Jugendstraf-
recht verurteilten Heranwachsenden zu verzeichnen. Die Staatsanwaltschaft ist gehalten, dem Sena-
tor fur Justiz und Verfassung uber die weitere Entwicklung zu berichten.

Zu einer Bundesratsinitiative der Lander Bayern, Hessen, Niedersachsen, Sachsen und Thuringen hat
der Senat Enthaltung beschlossen. Sobald der Senat sich im weiteren Gesetzgebungsverfahren mit
der Sache wieder zu befassen hat, wird er die Frage erneut beraten und entscheiden.

Druck: Anker-Druck Bremen



